

快递员等可与多个单位建立劳动关系

快递员、送餐员、网约车司机等新业态从业人员可以与多个单位建立劳动关系。有富余员工和有紧缺用工需求的企业之间也可以进行用工余缺调剂,提高人力资源配置效率。

近日,沈阳市人社局出台了关于优化新业态灵活用工劳动关系服务的指导意见(以下简称“指导意见”),切实维护新业态从业人员的合法权益。

新业态企业和从业者可建立灵活多样的劳动关系

根据指导意见,外卖小哥、快递员等新业态从业人员与新业态企业建立劳动关系的,新业态企业应当与其依法签订书面劳动合同,劳动合同期限由双方协商确定。经新业态从业人员同意,在确保合同内容是新业态企业和从业人员双方的真实意愿,并确保合同内容不被篡改的情况下,可以签订电子劳动合同。

新业态企业的临时性、辅助性、替代性岗位,可以采用劳务派遣等用工方式。

新业态企业根据实际情况依法使用非全日制

用工的,可以与从业人员签订书面劳动合同或者订立口头协议。

新业态从业人员在不影响本企业工作任务完成且原单位未限制的情况下,可以与其他单位建立劳动关系。

市人社局工作人员解释,“因为有的企业没有那么多的活,员工在没有生产的情况下工资是很低的,为了减轻企业的负担,可以通过一定的形式把这些企业的富余工人派遣到其他需要工人但是又招不到工的企业劳动。不过前提是企业和工人协商同意,如果工人不同意,企业不可以单方面操作。”

企业之间可依法“共用员工”

未与新业态企业建立劳动关系的新业态从业人员,新业态企业可以通过劳务外包、加盟协作和其他合作关系等形式,与新业态从业人员签订民事协议,合理确定企业、从业人员、合作单位的权利和义务。

有富余员工和有紧缺用工需求的企业之间可进行用工余缺调剂,提高人力资源配置效率。“共用员工”不改变原用人单位和劳动者之

间的劳动关系,原用人单位应保障劳动者的工资报酬、社会保险等权益,并督促借调企业提供必要的劳动保护,合理安排劳动者工作时间和工作任务,保障劳动者身心健康。合作企业之间可通过签订民事协议明确双方权利义务关系。原用人单位不得以营利为目的借出员工。

原用人单位和借调单位均不得以“共用员工”之名,进行违法劳务派遣,或诱导劳动者注册为个体工商户以规避用工责任。

实施特殊工时制 按情况延长工时或集中放假

意见要求有效保障新业态从业人员休息权。新业态企业和新业态从业人员协商达成一致意见,可以在劳动合同或者相关协议中明确具体休息休假或者经济补偿办法,经当地人社部门批准后,可以根据生产实际情况实行特殊工时制度。

业务饱满时,在保障新业态从业人员人身健康权的前提下,可以适当延长工作时间。业

务清淡时,可以采取集中放假、轮岗轮休、待岗培训等方式,尽量做到少裁员或者不裁员,促进就业稳定。

新业态企业应协助关联单位 加强灵活用工管理

鼓励新业态企业围绕劳动报酬、福利待遇、休息休假、考核奖惩、劳动定额、劳动保护等事项,通过开展民主、平等协商签订集体合同,或者通过依法制定规章制度明确新业态企业和从业人员双方的权利义务。

依托新业态企业所建平台开展生产经营活动的关联单位,应当依法承担本单位员工工资支付主体责任。关联单位与员工按时确认工资金额后,可委托新业态企业所建平台发放工资。关联单位发生违法拖欠工资行为的,其不良行为记录同步纳入信用管理。

新业态企业应当协助关联单位加强灵活用工管理,并按规定向人社部门提供关联单位的基本信息。精简灵活用工备案相关手续。

辽沈晚报记者 胡婷婷

市民政局多举措支持养老服务行业发展 提前发放毕业生入职补助

今年,沈阳将提前拨付养老机构建设补贴资金、运营补贴资金;阶段性提高养老机构运营补贴标准,在原标准基础上上浮20%;提前发放毕业生入职补助,一次性给予4-6万元补贴……

昨日,沈阳市民政局下发《关于积极应对新冠肺炎疫情支持养老服务行业发展的通知》,支持养老服务行业加强疫情防控、克服经营困难、健康稳定发展。

提前拨付养老机构 建设补贴资金、运营补贴资金

《通知》要求,对已通过审核且应继续拨付建设补贴资金的养老机构,提前拨付2020年度建设补贴资金。同时,对于已通过2019年度民

办养老机构运营补贴审核的养老机构,按照2019年度实际发放运营补贴资金的60%预拨2020年度运营补贴,待2020年度运营补贴申报工作结束后,按照审核情况多退少补。补助资金可用于购买防疫物资、提高老年人生活标准、补贴一线养老护理人员等用途。

阶段性提高养老机构运营补贴 标准 上浮20%

自2020年2月1日起至4月30日止,养老机构运营补贴标准在原标准基础上上浮20%。同时,加大对社区居家养老服务扶持力度。对于受疫情影响暂停服务的区域性居家养老服务重心、社区养老服务站等社区居家养老服务设施,

一次性给予4-6万元补贴

在星级评定时对老年人服务流量等相关指标将充分考虑疫情因素。对符合运营补贴条件的社区居家养老服务设施,2020年度运营补贴标准在原标准基础上上浮20%。

提前发放毕业生入职补助 一次性给予4-6万元补贴

《通知》还要求,提前开展老年服务与管理类专业毕业生入职养老服务机构补助申报工作,对2015年以前入职民办非营利性养老服务机构(包括养老机构、居家养老服务机构),直接从事一线养老服务工作的全日制高等院校、高等职业技术学校、中等职业技术学校毕业生,符合《市民政局 市教育局 市财政局 市人

力资源和社会保障局关于开展老年服务与管理类专业毕业生入职养老服务机构补助工作的通知》要求的,一次性给予4-6万元补贴。

各地可适当提高补助标准 帮助养老服务机构渡过难关

同时,积极协调养老服务机构综合责任保险承保机构,对疫情期间养老服务机构及老年人理赔开辟绿色通道,快速理赔,应赔尽赔。2019年度投保的公众责任险在原保险期限上延长3个月。各区、县(市)民政局可适当提高补助标准,出台相关优惠扶持政策,帮助养老服务机构渡过难关。

辽沈晚报记者 李娜

疫情常态化防控下,我们该如何生活?

国务院联防联控机制近日印发关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见,要求在落实防控措施前提下,分类有序开放公共场所。当防疫成为常态,该如何适应“新生活”?疾控专家认为,要在做好个人防护的前提下,按照各地不同风险等级要求,逐步恢复生活秩序。

指导意见从五个大方面出台了20条重点措施。在“重点场所防控”一条中提出,按照相关技术指南,在落实防控措施前提下,全面开放商场、超市、宾馆、餐馆等生活场所;采取预约、限流等方式,开放公园、旅游景点、运动场所,图书馆、博物馆、美术馆等室内场馆,以及影剧院、游艺厅等密闭式娱乐休闲场所,可举办各类必要的会议、会展活动等。

餐馆全面开放,影剧院以预约、限流方式开放,这让压抑了几个月的“吃货”和“影迷”们心花怒放,但也引起一些人对疫情重燃的担忧。

“疫情防控工作仍然是我们推进社会秩序全面恢复的前提条件。”国家卫生健康委员会疾病预防控制局一级巡视员贺青华说,要坚持预防为主、强化常态化防控意识,前往人员聚集场所、参加人员聚集活动要做好个人防护。

中国疾控中心环境所所长施小明等专家建议,优先采取网上购票或现场扫码购票,在影院观影时分散就座,近距离接触时戴好口罩;能不聚餐就尽量不聚,能在户外吃就不在室内,在室内要注意通风;在一些人员密集的公共场所,除了注意佩戴口罩、做好手卫生以外,还要尽量减少讲话和逗留时间……

生活回归日常,却又“不同寻常”。当前,国内疫情形势总体稳定,但散发病例引起聚集性疫情风险不容忽视。

指导意见提出,各地要按照分区分级标准,依据本地疫情形势,动态调整风险等级和应急响应级别。要因地制宜、因时制宜,不断

完善疫情防控应急预案和各项配套工作方案,一旦发生疫情,及时采取应急处置措施,实施精准防控。

“5月12日,新增本土确诊病例6例,均与此前聚集性疫情相关。”国家卫生健康委员会新闻发言人、宣传司司长宋树立说。5月10日,吉林省公布舒兰市新增11例本地确诊病例,并按照国家新冠肺炎疫情分区分级标准,将舒兰市风险等级由中风险调整为高风险。

“要绷紧疫情防控这根弦。”宋树立说,要落实常态化防控措施,坚持外防输入、内防反弹,坚决防止疫情新燃点。

口罩成“标配”,出行先预约、实时查看“热力图”,就医先测温、登记信息……虽然疫情防控措施给生活带来一些不便,但“小麻烦”换来“大安全”。

专家认为,疫情防控常态化能够最大限度防止疫情暴发和扩散;同时,继续提倡勤洗手、常通风、一米线、分餐制、公筷制等卫生习惯和生活方式,有利于增强国民的健康意识、提升健康素养,这也是对健康中国行动相关要求的最好践行。

“这些措施不仅能够防控新冠肺炎,也能够防控其他传染病。”贺青华说,做好个人防护的常态化,希望这些良好的习惯变成我们生活的常态,每个人做自己健康的第一责任人。

国家卫生健康委员会副主任李斌近日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,将继续跟踪评估“五一”期间人员较大规模流动和一定范围聚集情况下防控举措的效果,总结旅游景区、餐馆、住宿、商场等场所既有利于防控、又有利于复工复产的有效做法。在抓好抓实常态化防控措施落实等工作、保障人民群众生命安全和身体健康基础上,推动更多生活服务设施恢复经营,带动居民消费回升,更有效推动经济社会发展全面步入正常轨道。

据新华社

4月份辽宁居民消费价格环比下降1.3%

本报讯 辽沈晚报记者董丽娜报道 国家统计局辽宁调查总队调查数据显示,4月份,全省居民消费价格同比上涨2.8%,环比下降1.3%。

4月份,国内新冠肺炎疫情防控向好的态势进一步巩固,生产生活秩序加快恢复。从环比看,居民消费价格降幅比上月扩大0.2个百分点。其中,食品价格下降4.4%,降幅比上月扩大0.9个百分点,影响价格总水平下降1.06个百分点,是带动价格总水平继续下降的主要因素。食品中,鲜菜价格下降21.2%,猪肉价格下降8.6%,鲜果和鸡蛋价格分别下降1.0%和1.1%。非食品价格下降0.3%,降幅与上月持平。其他七大类调查商品及服务价格环比“五降二平”。其中,交通和通信价格下降1.3%,衣着、居住以及其他用品和服务价格均分别下降0.3%,生活用品及服务价格下降0.2%,教育文化和娱乐、医疗保健价格均与上月持平。受国际原油价格大

幅走低影响,汽油、柴油和液化石油气价格分别下降7.7%、8.5%和1.1%。

从同比看,居民消费价格涨幅比上月回落1.2个百分点。其中,食品价格上涨11.5%,涨幅比上月回落4.3个百分点。食品中,猪肉价格上涨94.6%,涨幅比上月回落30.3个百分点;牛、羊肉和禽肉价格分别价格上涨20.8%、12.7%和7.5%,涨幅分别比上月回落0.8、0.8和3.5个百分点;鲜菜价格上涨0.8%,涨幅比上月回落11.6个百分点;鸡蛋、鲜果价格分别下降7.7%和5.1%,降幅比上月分别扩大5.7和2.2个百分点。非食品价格上涨0.5%,涨幅比上月回落0.3个百分点,影响价格总水平上涨0.36个百分点。非食品中,医疗保健、教育文化和娱乐、居住类价格分别上涨3.5%、1.2%和0.4%,交通和通信、衣着、生活用品及服务类价格分别下降5.2%、0.6%和0.6%。

沈河区为农民工追回567余万欠薪

本报讯 辽沈晚报记者王琦报道 据沈河区人社部门统计,截至目前,共接到农民工欠薪等诉求34起,已解决25起,涉及农民工349人,追欠金额567余万元。

日前,劳动者肖某到沈河区人社局农民工工作办公室销案,并表示已收到被拖欠的全部工资17万余元。

2020年春节过后,肖某到沈河区人社局投诉,称其于2019年3月至7月与其他7位工友在沈阳某项目工地做木工,被“包工头”李某拖欠工资17.56万元,肖某等8人春节前自行讨要无果。几位工友本想春节后继续找工头讨要工资,却不想疫情来袭阻拦住他们返沈的脚步,只

能求助政府帮忙解决。

接案后,沈河区相关工作人员进行调查,确认肖某投诉情况属实。工作人员随即约谈“包工头”李某,详细介绍了2019年出台的《保障农民工工资支付条例》,明确告知其拖欠农民工工资行为属于违法行为。经与双方当事人多次协调沟通,李某终于答应将拖欠的工资足额发放,这起持续近一年的欠薪案圆满解决。

“今年因为疫情,全区接到农民工欠薪等诉求34起,截至目前已解决25起,涉及农民工349人,追欠金额567余万元,沈河区也将继续统筹协调各成员单位,解决好农民工工资拖欠的问题。”沈河区相关负责人说。